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Emissioni e riscaldamento globale
I'veri conti della Conferenza di Parigi

@ I piani nazionali di riduzione dei gas serra
sono gia stati inviati all'agenzia dell’'Onu

Impegni fino al 2030 ® Ogni paese punta a

%

Gianfranco Bangone

Scottati dalla brutta figura fatta a

Copenaghen, unaconferenzachesié

risolta in un nulla di fatto, i negozia-
tori hanno cambiato registro passan-
doaquellochein gergotecnicosichia-
manoINDCs, ovvero Intended Natio-
nally Determined Contributions: in
pratica 184 paesi, che rappresenta-
no circa i1 97% delle emissioni globa-
li, hanno inviato dei piani di riduzio-
necheliimpegnasinoal 2030. Ognu-
noha fatto quel che poteva perchéc’e
grande differenza fra un paese in via
di sviluppo e una delle grandi poten-
ze mondiali.

Facciamo un esempio, il Bangla-
desh, con un territorio che é circala
metadiquelloitaliano, ha169 milioni
di abitanti e ognuno di questi consu-
ma solo 0,01 kW P'anno, il suo PIL pro
capite & di797 dollari (quelloitaliano,
per confronto, & di 34.960 $). Un pae-
se povero e particolarmente vulnera-
bile agli eventi naturali come ci rac-
contanolecronache.llBangladesh ha
un piano di riduzione delle emissio-
ni del 5%, entro il 2030, per i traspor-
ti, l'industria e la produzione di ener-
gia. Siimpegnerebbearidurrele emis-
sioni di un altro 15% «nel caso avesse
un adeguato supporto internaziona-
le, come finanziamenti, investimenti
e trasferimenti tecnologici».

La Cina, una potenza economica
emergente, dichiara che raggiungera
il picco delle emissioni nel 2030 (per
non interrompere la sua fase di svi-

luppo) ma vuole ridurre fra il 60 e il

65% le emissioni per unita di prodot-

to. In termini concreti sigpiﬁca che
vuole ridurre di oltre 1a meta Pener-

gianecessaria per produrre un qualsi-
asi manufatto. Eintenzionataaporta-
re al20% laquota di combustibili non-
fossilinellaproduzionedienergiaedi
incrementareil carbon-sink (ovverola
catturadel carbonio) riforestando per
unequivalentedi4,5miliardidimetri
cubidiCO2rispettoailivellidel 2005.

Carbonsink
Questa faccenda del carbon sink va

spiegata meglio perché conta non
poco nella contabilita delle emissio-
ni. Un paese pud ridurre la quantita
di CO2 che emette in due modi:il pri-
mo & quello classico del taglio delle
emissioni, il secondo &€ aumentarela
superficie dedicata a foresta perché
quest’ultima «assorbe» anidride car-
bonica.

Il programma di Pechino & piuttosto
modesto e il maggiore risultato sara
quello di sostituire vecchi sistemi di
produzione (ad alta intensita di car-
bonio) con tecnologie piu efficienti.
E pit1 0 meno la stessa strada seguita
daun altro gigante asiatico, I'India.
Ridurrale emissioni per unita di pro-
dottodal 33 al35% entroil2030. Porte-
rebbe al40% l'utilizzo di combustibili
non-fossili per la produzione di ener-
gia ma con l'aiuto del trasferimento
tecnologico dai paesi pitt sviluppatie
con prestiti abasso interegse. Sarebbe
intenzionataariforestare (sempre per
il carbon-sink) un’area equivalente a
circa2,5miliardidi tonnellate di CO2.
E gli Usa? Sommando tutti i provve-
dimenti gia adottati (i vari Clear Air

"Act)cisiattende unariduzionedel 17%

entroil2020 eun26-28%entroil2030.
Insomma ogni paese ha cercato di
«cucirsi» addosso un risultato rag-
giungibile senza penalizzare ecces-
sivamentela propriaecoriomia. Mala
veradomandadaunmilionedidolla-
ri e un’altra: la somma di questi pro-

grammii che risultato sara in grado
di dare rispetto alla famosa soglia di
aumento di 2° centigradientro la fine
del secolo?

Come abbiamo gia anticipato, que-
sto risultato sembra irraggiungibi-
le visto che un eventuale accordo di
Parigi sarebbe vincolante solo sino al
2030, ma poi che si fa? E molto diffici-
lerispondereaquestadomandamain
sintesi per restare «dentro» un aumen-
to di 2° per la fine del secolo i princi-
pali paesi industrializzati dovrebbe-
ro tagliare, dopo il 2030, ’80% delle
loro emissioni. Vaanche precisatoche
molti paesiin via disviluppo accette-
rebberodirispettareipianioltreque-
stadatasoloadeterminate condizioni
che sono tutte da stabilire, ma si trat-

non penalizzare la propria economia

ta di impegni vincolanti per i paesi
industrializzati di «ajutare» in varie
forme le nazioni piti deboli economi-
camente.

Il «carbon budget»

Poi ¢’e un altro scoglio da tenere in
considerazione, una specie di cor-
sa contro il tempo: quello che mol-
ti analisti chiamano il «carbon bud-
get», insomma la quantita di CO2 che
ciresta da immettere nell’atmosfera
prima di sforare irrimediabilmente il
famoso obiettivo dei 2°. Alcuni sosten-
gono che ci restano circa 775 miliardi
di tonnellate equivalenti di CO2, ma
anche con gli attuali impegni di Pari-
giperil2030 neavremmo gia utilizza-
to pit1 della meta (per alcuni anche di
piu, dipende dalle fonti che si consul-
tano). Insommane resterebbero poche
per arrivare a una completa de-car-
bonizzazione e si tratta di una ricon-
versione che da una parte richiedera
tempo, dall’altra nomn sara disponibi-
le a tutti perché I'innovazione tecno-
logicanecessarianon ¢ dettocheven-
ga «girata» gratis a paesi terzi. E stata
anche ventilata I'ipotesi di assegnare
delle quote di «carbon budget» mal'A-
genziadell’Onu per i mutamenti cli-
matici sostiene che & «politicamen-
te» impossibile raggiungere questo
risultato.

Gliimpegnidi Parigi

Quindi gli impegni di Parigi quanto
valgono rispetto all’obiettivo di fre-
nare il riscaldamento globale entro i
2°?Unapressrelease dellaFramework
Convention on Climate Change delle
Nazioni Unite, pubblicato il 30 otto-
bre, sostiene che con gli impegni
INDC sottoscritti a Parigi avremmo
un aumento della temperatura entro
la fine del secolo di circa 2,7°, certo &
sempre meglio di 3; 4 0 5° se commi-
surati aunatotale mancanzadiimpe-
gni, ma il testo in questione & cifrato
esiprestaadiverse formediinterpre-
tazione. '

Un compito immane _
1l grafico che pubblichiamo ¢ stato
sviluppato da Climate Interactive: la
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curva pil alta & quella ottenuta sen-
zaalcun provvedimento e prevedeun
aumentodi4,5°, gliINDCsottoscrittia
Parigi ed estesi ai decenni successivi
comporterebbero un aumento di 3,5°

per la fine del secolo, poi abbiamo tre
curveascendere conimpegnidiridu-
zione piti gravosi. Lacurvapit bassae

quella del successo totale, masignifi- -

emissioni perlafine del secolo. Alcuni
economisti sostengono che gli accor-

-di di Parigi rappresentano circa 'i1%

del taglio necessario se si considera-
noiprossimi70 anni.
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